
80   ΒΙΟΛΟΓΙΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

1.  Να αντιστοιχίσετε τους όρους της στήλης Ι με τις κατάλληλες φράσεις της στήλης ΙΙ:

Ι ΙΙ
Κυτταρική αναπνοή Διαδικασία εισόδου του οξυγόνου στα κύτταρα

Φωτοσύνθεση Απελευθέρωση ενέργειας

Διάχυση

2. Στο διπλανό σχήμα να σημειώσετε τα αέρια που διέρχονται 
από την πλασματική μεμβράνη της αμοιβάδας κατά την ανα-
πνοή. 

3. Αφού συμβουλευτείτε το παράθεμα στη σελίδα 79 και διαβάσε-
τε προσεκτικά το παρακάτω κείμενο, να απαντήσετε στις ερω-
τήσεις που ακολουθούν: Για την παρασκευή του ψωμιού χρη-
σιμοποιείται μαγιά αρτοποιίας. Αυτή περιέχει ζυμομύκητες, οι 
οποίοι είναι μονοκύτταροι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. Αποτέ-
λεσμα της κυτταρικής τους αναπνοής είναι το φούσκωμα του 
ψωμιού.

 α. Σε ποιο αέριο οφείλεται το φούσκωμα του ψωμιού;
 β.  Ποια είδη κυτταρικής αναπνοής συναντάμε στους ζυμομύκη-

τες;
 γ.  Ποιο είδος αναπνοής εξασφαλίζει στους ζυμομύκητες τα μεγαλύτερα ποσά ενέργειας; 

Τα φυτά, όπως όλοι οι οργανισμοί, χρειάζονται ενέργεια, την οποία 
εξασφαλίζουν με τις διαδικασίες της κυτταρικής αναπνοής. Σε όλα 
τα φυτικά κύτταρα οι αντιδράσεις της κυτταρικής αναπνοής διεξά
γονται καθ’  όλη τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου. Τα χερσαία φυ
τά προσλαμβάνουν το οξυγόνο απευθείας από τον ατμοσφαιρικό 
αέρα, ενώ τα υδρόβια προσλαμβάνουν το οξυγόνο που είναι δια
λυμένο στο νερό. Στα χερσαία φυτά η ανταλλαγή των αερίων, οξυ
γόνου και διοξειδίου του άνθρακα, γίνεται διαμέσου των στομάτων.

Όπως έχουμε ήδη μάθει, τα φυτά με τη διαδικασία της φωτο
σύνθεσης παράγουν γλυκόζη και οξυγόνο. Είναι εύκολο λοιπόν να 
αντιληφθούμε την τεράστια σημασία των φυτών στην κάλυψη των 
απαιτήσεων όλων των οργανισμών της βιόσφαιρας σε οξυγόνο και 
ουσίες που μπορούν να αποδώσουν ενέργεια. Όσο για το ποσό του 
οξυγόνου που καταναλώνουν τα ίδια τα φυτά με τη διαδικασία της 
κυτταρικής αναπνοής, αυτό είναι πολύ λιγότερο από αυτό που πα
ράγουν με τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης.

4.2 Η αναπνοή στα φυτά

Εικ. 4.4  Η ανταλλαγή των αερίων κατά 
την αναπνοή (πορτοκαλί βέλη) και τη 
φωτοσύνθεση (μπλε βέλη). 
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